

### 第九届亚欧首脑会议开幕

# 日菲拟谈领土纠纷被批跑题

议现场。  
这是十一月五日在老挝首都万象拍摄的亚欧首脑会议现场。(新华社发)



### 背景资料 亚欧会议

□据 新华社

亚欧会议是亚洲与欧洲间唯一的一个全方位、多层次的跨地区对话合作机制。早在1994年7月,欧盟就制定了《走向亚洲新战略》,主张与亚洲进行更广泛的对话,建立一种建设性、稳定和平等的伙伴关系。1994年10月,新加坡总理吴作栋访法期间倡议召开亚欧会议。这一倡议得到了广泛积极响应。

1996年3月,首届亚欧首脑会议在泰国首都曼谷召开。参加会议的26个成员国包括亚洲东盟7国以及中国、日本和韩国,欧盟的15个成员国以及欧盟委员会。

会议每两年轮流在亚洲和欧洲国家举行一次。外长会议与首脑会议隔年举行。高官会议每年不定期举行。此外,还定期举行经济、财政、文化、科技和环境等部长会议,负责各自领域落实首脑会议决定,制订合作规划和开展相关活动。

### 往届亚欧首脑会议及主题

□据 新华社

1996年3月1日至2日,首届亚欧首脑会议在泰国曼谷举行,会议主题为“促进发展建立全面的亚欧新型伙伴关系”。

1998年4月3日至4日,第二届亚欧首脑会议在英国伦敦举行,会议重点讨论了如何应对亚洲金融危机问题。

2000年10月20日至21日,第三届亚欧首脑会议在韩国汉城(现称首尔)举行,会议主题为“建立新千年稳定和繁荣的亚欧伙伴关系”。

2002年9月22日至24日,第四届亚欧首脑会议在丹麦哥本哈根举行,会议主题为“多样性中的统一性”。

2004年10月6日至9日,第五届亚欧首脑会议在越南河内举行,会议主题为“进一步振兴、充实亚欧伙伴关系”。

2006年9月10日至11日,第六届亚欧首脑会议在芬兰赫尔辛基举行,会议主题为“亚欧会议十周年:共同应对全球挑战”。

2008年10月24日至25日,第七届亚欧首脑会议在北京举行,主题为“对话合作,互利共赢”。

2010年10月4日至5日,第八届亚欧首脑会议在比利时首都布鲁塞尔举行,会议的主题是“改善民生:提高公民福利和尊严”。

## 1 聚焦两大洲和平与发展

老挝总理通辛主持会议,国家主席朱马利在开幕式上致辞。在为期两天的会议上,与会领导人将共商国际新形势下两大洲和平与发展大计。

《雅加达邮报》说,会议议题包括食品与能源安全、可持续发展、财政与经济危机、气候变化、自然灾害应对、社会文化合作以及亚欧首脑会议未来发展方向。

## 2 接纳孟加拉国、挪威、瑞士为新成员

第九届亚欧首脑会议接纳孟加拉国、挪威、瑞士为新成员。

在当天下午举行会议开幕式前,老挝总理通辛主持了简短的扩员仪式。孟加拉国总理哈西娜、挪威首相延斯·斯托尔滕贝格和瑞士联邦主席伊夫琳·威德默-施伦普夫在仪式上发表讲话,表示将充分参与亚欧会议机制下的交流与合作。

这是亚欧会议自1996年创立以来的第四次扩员。目前,亚欧会议成员已由创立时的26个增加至51个,其中欧洲成员31个,亚太地区成员20个。



核心提示

□据 新华社《新闻晚报》

被媒体形容为“亚欧领导人头脑风暴”的第九届亚欧首脑会议昨日下午在老挝首都万象开幕,50余位亚欧领导人将围绕“和平挚友、繁荣伙伴”主题进行交流。

会议接纳孟加拉国、挪威、瑞士为新成员。

日本和菲律宾领导人在启程前分别表态,要在会议上提与中国的海上主权争端,被批跑题。

## 3 日菲拟谈领土纠纷被批跑题

日本首相野田佳彦与菲律宾总统阿基诺三世的会议日程有着相似的另类,两人4日启程参会前分别表态,要在会议上提与中国的海上主权争端。

据共同社报道,野田在首脑会议上将就钓鱼岛问题阐述日方立场,呼吁遵守国际法并寻求各国理解。NHK电视台说,野田还将在与柬埔寨、菲律宾及丹麦等国举行双边会谈时,向各国表明钓鱼岛“是日本固有领土”的主张。

阿基诺三世宣称,将在亚欧首脑会议上提南海问题,并就如何起草一份关于南海的公正与和平的协议向各方寻求建议。

据日本媒体报道,亚欧首脑会议主席声明最终草案的内容未涉及钓鱼岛及南海的主权问题。共同社引述首脑会议相关人士的消息,在4日凌晨举行的高级别工作磋商

中,中日双方均未提及钓鱼岛问题。

分析人士认为,把本国领土摩擦硬塞进多边国际会议日程是一种没有外交风度的做法,日本和菲律宾这样做,是因为在与中国的双边沟通中处于相对不利的地位,所以想借在国际会议场合上告中国的状来博取理解和同情。

看 生 治  
妇 宝 不  
科 宝 孕  
都说  
牡丹妇产医院好  
国家二级专  
业妇产医院 6516 9999



这是位于老挝首都万象的中国援助老挝国际会议中心外景(11月5日摄)。当日,中国援助老挝国际会议中心项目一期工程在老挝首都万象正式启用。这个国际会议中心是中国政府无偿援助老挝政府的项目,由中国建筑股份有限公司承建,2011年年底正式开工。会议中心占地面积约7公顷,建筑面积近2.5万平方米,可同时容纳3000余人出席会议,是第九届亚欧首脑会议的主会场。(新华社发)